



秋日彩虹
◎袁德君

我养的茉莉花

◎低眉

打了一个小朵
还没开,就落了
幽幽的小花朵睡在地上
心里含着白香味

摇醒她。
送到谁手心
拢上手掌,轻轻地
小鸟要合拢羽毛
花朵要合拢花瓣

“关在你掌心的,是我”
离开的时候,我对他说
“可怜的小花朵!”
他追了上来……

陆瑞祥:帮助他人是我最大的快乐

◎季永健

在通州区兴仁镇,有这么一位普普通通的退休职工,他牢记使命和父辈嘱托,传承好家风,为社会、为他人做好事、办实事,成为村民心中的“雷锋”,他就是与共和国同龄的江苏好人——陆瑞祥。

约法三章 家风传承

出生于1949年9月26日的陆瑞祥与我们一见面,就高兴地告诉我们,在6月30日举行的通州区建党103周年庆祝大会上,通州市委书记张建华为他颁授了“光荣在党50年”纪念章。他说,此时此刻想起了自己50年前光荣入党的点点滴滴,想起了父亲半个世纪前与他的一次谈话。

陆瑞祥从事单位财务工作不久,在1973年的一天,父亲与他进行了一次谈话。记得父亲是这样说的,你能从事财务工作,这很好,但要做到不吸烟、不喝酒、不打牌,每月要书面汇报当月收支情况。父亲是这么认为的,如果喜欢吸烟、喝酒,甚至喜欢打牌,就会有人为一己之利向你“敬贡”,慢慢拉你下水……陆瑞祥说,他现在依然记得当时父亲与他“约法三章”时的严肃表情,那次谈话对他的人生影响非常大。

从那以后50多年来,陆瑞祥始终牢记父亲嘱托,做到了不吸烟、不喝酒、不打牌,勤勤恳恳做好每一件工作,建立了家庭生活账本,随时接受父亲和家人的检查监督。我们从陆瑞祥家庭生活账本中看到,他们家庭的日常开销及二次建造房屋的收支费用,包括向亲朋好友借、还款的记录都非常详细。

爱心故事 由来已久

1985年,陆瑞祥的一名同事及其妻子先后去世,孩子成了孤儿。他购买了内衣、棉衣裤等生活用品送给这个孩子,还从家中并不多的资金中拿出一部分支持她,并将她接到家中抚养,给予孩子更多的关

怀和温暖。家中突然多了一个人的生活开销,陆瑞祥省吃俭用,中午也不到食堂吃饭,而是在宿舍里用煤油炉煮饭,再买一元钱萝卜干吃上几天……

这个孩子一直感恩老陆及全家对她的关心,这么多年来,逢年过节总要带上礼品来看望老陆夫妻俩。她常说,是陆伯伯的关心资助才让她走过生活的困难时期,陆伯伯一家是她的大恩人。

陆瑞祥退休前是南通市棉麻公司职工,平时工作负责认真、兢兢业业,在平凡岗位上做出不平凡的业绩,多次被授予优秀共产党员、先进工作者等荣誉称号;曾因在某一领域为国家做出较大贡献,被江苏省委省政府及省供销合作社、南通市委市政府表彰奖励。陆瑞祥说:“这些都是我应该做的,我与祖国同龄,生在中国、长在红旗下,上学时雷锋是我的榜样,工作后焦裕禄、王进喜是我的楷模。”

退休生活 爱心不断

2009年10月,办理好退休手续的陆瑞祥主动与丁涧店村“两委”联系,表示自己愿意为村集体、为村民做一些力所能及的事情。

当年冬天,他自费8000余元购买了棉花,加工成120条棉絮,走访村里的困难、残疾等特殊家庭。每年6月的村民健康体检,老陆又主动到村“两委”请缨,从组织村民集中乘车,搀扶腿脚不便的村民上下车,到医院引导体检,返回时清理人数,他总是在现场组织协调,跑前忙后,今年是老陆为村民体检志愿服务的第6个年头。这几年,陆瑞祥主动为本村96名村民、外村36名村民办理了失能照护险补贴的申报手续,他帮助准备材料、到医院调取医学证明、陪银行工作人员上门为失能人员激活社保卡,让失能人员每天能享受8到15元的照护费和每周两次

的上门服务,让他们能享受党和政府的温暖和关怀,生活质量得到改善。陆瑞祥说,看到失能照护险补贴能给并不富裕的村民家庭带来实实在在的帮助,感到特别欣慰。

这几年,陆瑞祥看到村十四组的道路太窄,自费5400元将道路拓宽,方便车辆和行人通行;他看到辖区一桥梁周边道路坑洼,造成多人摔倒受伤,立即拿出4000多元请人修复;他先后为12名村民办理残疾申报和鉴定手续、为50名村民办理了医保卡激活、解决村排水不畅1处、自费修理灌溉渠3处、在台风中受损的低保户家庭修缮房屋,他出资并到现场做“小工”;疫情防控期间,他带领家人捐款2000元,还将值勤报酬3000元分别送给本村15名90岁以上的老人;他坚持给身患重病的村民捐款……这样的好事、善事,在陆瑞祥身上举不胜举。

2021年3月5日,“陆瑞祥志愿服务工作室”成立,这也是通州区首个以个人名字命名的党员志愿者工作室。陆瑞祥结合党史学习教育、文明城市创建、秸秆禁烧、反诈骗、平安生活、不动产产权登记等,走进学校、企业和田间地头、村民家中,开展形式多样的宣传,用最通俗的语言,将党和政府的声音传达给村民,还通过身边的案例以理说法,调解村民之间的纠纷,让村民们心服口服。陆瑞祥先后荣获兴仁镇十佳道德模范、通州区优秀共产党员、南通好人、江苏好人等多个荣誉称号。

采访结束前,陆瑞祥祝祖国更加强大繁荣昌盛,人民生活更加幸福美满!



邮箱:wyhappy781@163.com
电话:13862740669

秋寒露千重

◎郜凤



“寒露”,当我站在十月的晚风里,唇舌于半开半合间,轻呼她的名字,便觉生命力开始向内收,能量向内积蓄。

“寒”字流韵,是“寒露湿青苔”的冷寂,是“袅袅凉风动,凄凄寒露零”的苍凉;“露”水流光,是“秋荷一滴露,清夜坠玄天”的空灵,是“滴沥清光满”“风摇愁玉坠”的润泽。“寒露”是深秋最相宜的代言人,“可怜九月初三夜,露似真珠月似弓”,她明净澄澈、圆润清凉、冰清玉洁,是秋天最美丽晶莹的灵魂。

寒露,是古人总结出的典型物象。“一候鸿雁来宾;二候雀入大水为蛤;三候菊有黄华”是寒露物语。“寒露惊秋晚,朝看菊渐黄。千家风扫叶,万里雁随阳。化蛤悲群鸟,收田畏早霜。因知松柏志,冬夏色苍苍。”《寒露九月节》是唐代诗人元稹节气诗的上佳作品。露珠一凝惊秋晚,满城尽带黄金甲。千树落叶随风起,万里追日北雁飞。山河壮阔林尽染,自然萧索松柏翠。青松凌寒不屈的品格显得立体具象起来。

寒露时节,秋意渐深,大地万物呈现出厚重斑斓。色彩缤纷的菊花,是秋天的信使。黄的、白的、紫色的野菊花,在沟渠边、田埂旁、小河畔,张着小脸,向着天空,恣意汪洋,呼啦啦地开。那栽在瓦盆或瓷盆里的菊花,经过人工精心培育,都各有几分姿态。那雍容华贵的,作矜持状;那垂下千丝绦的,作潇洒状;那婀娜多姿的,作浪漫状……金色的桂子花,无论在城里还是乡间,都是一簇簇、一团团的,如无数四瓣小金樽,斟满芬芳酒酿,让你忍不住深呼吸,再深呼吸,直至沉醉在秋风里……

寒露时节,秋收即至,大地母亲奉献累累硕果。明亮的阳光撞上水稻的土黄,眼前是金灿灿的一派辉煌。风吹稻菽千重浪,成熟的稻穗与生养它的根系道别,个体将与母体分离,沉重的身躯也将由此走向新生。“寒露柿子红了皮”,个个如袖珍灯笼,盈实饱满,挂满了枝枝丫丫。她火红热烈,把柿树点燃,把大地点燃,把人们舌尖上的食欲点燃。土黄的“寒露豆”,欢快地蹦出荚屋,完成生命的舞蹈,华丽退场。

寒露时节,秋冬将替,给人以生命之哲思。清晨,我接受大自然的愉快邀请,于小河边漫步,与树叶上、杂草上的露珠对望,眼见它收缩变小,直至一片虚无,仿佛它从未有过。中午,大团白云浮在澄蓝天穹,偶有灰暗云层遮挡住白色日光,些许工夫,便被太阳穿透。傍晚,绛红揉金的晚霞洒满西边的天空,在夜幕拉开一瞬间,它完成了一天中最壮美的画作,成为人们心中的永恒。

站在寒露身旁聆听,我听到了秋日将去、冬日即至的脚步铿锵;站在寒露身旁思量,我感到时间和空间里生命的轮回和新生的希望。